



—第二届“焦作楷模”风采

河南省残联体育培训中心运动员张佳敏：

在赛场上为国“投掷”筑梦想



张佳敏。

本报记者 吉亚南 摄

身有残疾 心向阳光

“最近训练咋样，苦不苦？累不累？”

“不苦、不累，别担心我。”

“你有啥要给妈说啊。别一个人扛。”

“我真没事儿，放心吧，妈。”

……

1月30日中午，沁阳市紫陵镇后庄村村民李彩云拨通了女儿的电话，电话那头连线的正是世界残疾人田径大比赛冠军、全国残运会冠军张佳敏。

母女间的谈话朴实，妈妈尽显关怀，而女儿张佳敏总是用“没事”“放心”等简洁的语言安慰着妈妈。

李彩云说，女儿就是这样的性格，从小就像个假小子，要强、不服输，阳光、不自卑。

2000年，张佳敏出生在后庄村这个平凡的家庭。在李彩云与丈夫喜迎这个小生命的同时也给了他们当头一棒——女儿先天左臂残缺。

“我每天都以泪洗面。一想到孩子这样，对她以后的生活、工作都有

影响，我的心里就特别难受。”李彩云说，正因如此，父母对张佳敏就多了更多关爱。

就这样，在父母的精心地呵护下，小佳敏茁壮成长。渐渐地，李彩云夫妇也发现了女儿的不同之处。

“她从小就因为自己身有残疾而自卑，总是跟村里的同龄小朋友玩得很好。也很要强，别人会啥，她也要学会。就比如梳头，她看别人自己梳头，她就自己练习，一只手就能梳成头。”李彩云说，不仅如此，小佳敏身体也很强健，力气比较大，很少生病。每次李彩云骑自行车回娘家，三四公里的路程，小佳敏总喜欢跟着自行车跑到外婆家。“可能从这时候就已经展现她运动的天赋吧。”李彩云笑着说。

于是，张佳敏和其他农家女孩一样，读书上学，度过了一个快乐的童年。

偶遇伯乐 投投身体

提起自己与体育的不解之缘，张佳敏说，这要感谢她遇到的两个伯乐。

第一位伯乐，是沁阳市紫陵镇残联专委于小粉。当时才10岁的张佳敏到残联签字领取残疾人补贴，一眼就被她看中。

“当时我看这个小佳敏身体很结实，就问她：‘咱们残疾人也有运动会，你愿不愿意参加？’她回答‘愿意’。我就把这件事儿放心上了。”于小粉说。

时隔4年，焦作市残联到紫陵镇选拔人才备战第六届河南省残运会，于小粉赶忙把张佳敏推荐给市残联教练王文艳。而王文艳也在人群中一眼就相中了张佳敏，成为张佳敏人生中的第二位伯乐。

“我是抱着试试的态度参加训练的。因为不太了解残疾人体育，所以没想过在这个方面待很长时间。”张佳敏说。

时隔4年，焦作市残联到紫陵镇选拔人才备战第六届河南省残运会，于小粉赶忙把张佳敏推荐给市残联教练王文艳。而王文艳也在人群中一眼就相中了张佳敏，成为张佳敏人生中的第二位伯乐。

“我是抱着试试的态度参加训练的。因为不太了解残疾人体育，所以没想过在这个方面待很长时间。”张佳敏说。

“我每天都以泪洗面。一想到孩子这样，对她以后的生活、工作都有

影响，我的心里就特别难受。”李彩云说，正因如此，父母对张佳敏就多了更多关爱。

就这样，在父母的精心地呵护下，小佳敏茁壮成长。渐渐地，李彩云夫妇也发现了女儿的不同之处。

“她从小就因为自己身有残疾而自卑，总是跟村里的同龄小朋友玩得很好。也很要强，别人会啥，她也要学会。就比如梳头，她看别人自己梳头，她就自己练习，一只手就能梳成头。”李彩云说，不仅如此，小佳敏身体也很强健，力气比较大，很少生病。每次李彩云骑自行车回娘家，三四公里的路程，小佳敏总喜欢跟着自行车跑到外婆家。“可能从这时候就已经展现她运动的天赋吧。”李彩云笑着说。

于是，张佳敏和其他农家女孩一样，读书上学，度过了一个快乐的童年。

赛场拼搏 追逐梦想

短短两个月的训练，王文艳看到了张佳敏的潜力，而张佳敏也在经过这次训练后，站在了第六届河南省残运会的赛场上，夺得了铁饼项目的冠军。这是她人生的第一个金牌。

2018年，在周口举行的河南省运会上，张佳敏虽然仅取得第六名的成绩，但她勇敢、自强的精神打动了所有现场记者，《河南日报》刊登了她在场上奋力一搏的画面，称她为“独臂铁女子”。

有了这些好的开头，张佳敏把目标定得更高、目光放得更远。“有韧性、能吃苦、不怕累”成了她的代名词。

记得一次比赛前的训练中，一使劲，张佳敏的胸肌拉伤，肩背也受伤了，痛得她痉挛抽搐、攥紧拳头。可她硬是瞒着教练，暗暗发誓：“拼吧，就是比赛后肩膀断了，俺也认了！”就这样，张佳敏不仅靠她的体力、技术，还靠她的坚强意志夺得了那次比赛的2枚金牌。

当时我看到这个小佳敏身体很结实，就问她：‘咱们残疾人也有运动会，你愿不愿意参加？’她回答‘愿意’。我就把这件事儿放心上了。”于小粉说。

“我每天都以泪洗面。一想到孩子这样，对她以后的生活、工作都有

影响，我的心里就特别难受。”李彩云说，正因如此，父母对张佳敏就多了更多关爱。

就这样，在父母的精心地呵护下，小佳敏茁壮成长。渐渐地，李彩云夫妇也发现了女儿的不同之处。

“她从小就因为自己身有残疾而自卑，总是跟村里的同龄小朋友玩得很好。也很要强，别人会啥，她也要学会。就比如梳头，她看别人自己梳头，她就自己练习，一只手就能梳成头。”李彩云说，不仅如此，小佳敏身体也很强健，力气比较大，很少生病。每次李彩云骑自行车回娘家，三四公里的路程，小佳敏总喜欢跟着自行车跑到外婆家。“可能从这时候就已经展现她运动的天赋吧。”李彩云笑着说。

于是，张佳敏和其他农家女孩一样，读书上学，度过了一个快乐的童年。

赛场拼搏 追逐梦想

短短两个月的训练，王文艳看到了张佳敏的潜力，而张佳敏也在经过这次训练后，站在了第六届河南省残运会的赛场上，夺得了铁饼项目的冠军。这是她人生的第一个金牌。

2018年，在周口举行的河南省运会上，张佳敏虽然仅取得第六名的成绩，但她勇敢、自强的精神打动了所有现场记者，《河南日报》刊登了她在场上奋力一搏的画面，称她为“独臂铁女子”。

有了这些好的开头，张佳敏把目标定得更高、目光放得更远。“有韧性、能吃苦、不怕累”成了她的代名词。

记得一次比赛前的训练中，一使劲，张佳敏的胸肌拉伤，肩背也受伤了，痛得她痉挛抽搐、攥紧拳头。可她硬是瞒着教练，暗暗发誓：“拼吧，就是比赛后肩膀断了，俺也认了！”就这样，张佳敏不仅靠她的体力、技术，还靠她的坚强意志夺得了那次比赛的2枚金牌。

当时我看到这个小佳敏身体很结实，就问她：‘咱们残疾人也有运动会，你愿不愿意参加？’她回答‘愿意’。我就把这件事儿放心上了。”于小粉说。

“我每天都以泪洗面。一想到孩子这样，对她以后的生活、工作都有

市领导到云台山景区调研旅游安全工作

本报讯（记者胡月）2月6日下午，市委常委、宣传部长闫小杏带领市文旅局负责人，深入云台山景区调研安全和假日旅游保障工作。副市长程宝成一同调研。

闫小杏一行先后实地检查了凤凰岭索道运行安全保障和小寨沟景点文旅活动筹备情况，详细了解活动内容、时间安排以及客流量和安全保障措施等。她强调，春节期间，游客数量将大幅增加，各景区要加强客流动态分析研判，科学精准调度，完善应急措施，切实为广大游客营造安全有序的旅游环境。文旅活动作为展示焦作形象和文化底蕴的重要窗口，各相关单位要认真策划和组织，注重活动的文化内涵，推陈出新，精心打造更多具有地方特色的文旅活动，确保活动质量上乘、安全有序。

程宝成对活动场地布置、设施设备、食品安全等方面提出具体要求。他要求，相关部门要切实做好安全管理，加强沟通协调，制订完善的安全应急预案，确保活动现场的秩序和安全。要筑牢安全意识，切实抓好食品安全、道路通行安全等工作，确保市民游客过一个欢乐喜庆、安定祥和的春节。

市中级法院领导到武陟城东法庭调研走访慰问

本报讯（记者赵改玲）2月6日下午，市中级人民法院院长李红芬一行到武陟城东法庭调研并开展春节前走访慰问活动，为基层一线干警送去关怀和新春的祝福。

李红芬一行先后走访了城东法庭诉讼服务接待区、审判区、办公区和生活区、城东法庭新址，详细了解了队伍结构、青年法官培养、审判质效、诉源治理、新法庭审建设等情况。

李红芬对干警们一年来付出的辛苦努力及取得的工作成绩给予充分肯定。她说，人民法院是人民法院化解矛盾纠纷、服务人民群众的第一线，是推进社会治理的最前沿。一线法官要用自己的热心、耐心为群众办好案，要沉浸式和群众打交道。要始终秉承“司法为民、公正司法”的工作理念，不断优化调解方式方法，扎实推进矛盾纠纷实质性化解，不断提升人民群众的司法获得感和满意度，要在抓好审判质效的同时，确保案件质量，将人民法庭各项工作落实落细，为百姓生活贡献司法力量。



扫码看视频

贵州山区，“中国天眼”凝望星河。

春节临近，37岁的FAST测量与控制工程师孙纯正在紧张地制定观测任务，与她并肩战斗的还有近百名同事。

对奋战在科技创新一线的广大科研工作者们，习近平总书记寄予厚望。

2021年春节前夕，习近平总书记在贵州考察时亲切会见了“中国天眼”项目负责人和科研骨干。习近平总书记指出：“希望大家以南仁东先生为榜样，弘扬科学家精神，勇攀世界科技高峰，加快从跟跑向并跑领跑转变，在一些领域要保持领跑优势，为建设科技强国、实现科技自立自强作出更大贡献。”

“总书记的勉励时时回响在耳畔，让我感到重任在肩。”FAST运行和发展中心总工程师姜鹏说，工作人员全年无休、日夜坚守，换来了“中国天眼”性能的不断提升。近年来，“中国天眼”成果频出：首次在射电波段观测到黑洞“脉搏”、发现迄今轨道周期最短脉冲星双星系统、探测并构建世界最大中性氢源系样本……

“高水平管理和运行好这一重大科学基础设施，早出成果、多出成果，出好成果、出大成果……”习近平总书记的谆谆嘱托、殷殷期盼，正在一代代科技工作者们攻坚克难、开拓进取中化为累累硕果。

四川大凉山，彝族女孩吉好有果清亮悠扬的歌声在天空回响。

她梦想成为一名音乐老师。梦想的发端，始于2018年。

那年春节前夕，习近平总书记乘车沿着坡陡沟深的盘山公路，来到昭觉县三河村吉好有果家中。

得知吉好有果喜欢唱歌，习近平总书记问她：“要不要唱一首啊？”小姑娘爽快地回答：“要！”话音刚落就唱起在学校学的《国旗国旗真美丽》。纯真的歌声打动了在场的人们。习近平总书记带头鼓掌，称赞她唱得好。

“习爷爷鼓励我好好学习，我也时时刻刻提醒自己，要朝着梦想努力。”吉好有果说，“家乡现在发生了翻天覆地的变化，我自己也登上了更大的舞台。”

“国旗国旗真美丽，金星金星照大地，我愿变朵小红云，飞上蓝天亲亲您……”去年举办的成都大运会开幕式上，吉好有果又一次唱起熟悉的旋律。美妙的歌声飞出大凉山，飞向全世界……

“人民的美好生活，一个民族、一个家庭、一个人都不能少。”

习近平总书记用一串串坚实的足迹，印证着“人民至上”的不变宗旨，彰显了“我将无我”的崇高境界，诠释出“不负人民”的永恒初心。

新的脚步声越来越近，一个活力满满、热气腾腾的中国，正向着崭新的春天，奋进！（新华社北京2月6日电）

（上接A01版）他问得既细致又深入，我们心里热乎乎的。”村民杜洪刚说，洪水退去后，政府第一时间帮助村民们翻修蔬菜大棚，很快就恢复生产。现在，自家大棚里种植的芹菜即将迎来丰收。

村广场上，高高挂起的红灯笼点缀出浓浓年味儿，“烟火气”里升腾起新的希望。

群众能不能平安回家过年，习近平总书记总是牵挂于心。

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站，旅客熙熙攘攘，奔赴家的方向。

“作为疫情防控转段后的第二个春运，今年出行需求大释放。高峰期，每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说，今年春运以来，郑州东站每天迎送旅客近28万人次，较去年同期大幅增长。

“去年春节前夕，总书记和我们视频连线，嘱咐我们精心组织调度，严守安全底线，确保广大旅客安全出行。在视频中看到总书记的亲切面容，我们备受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防护设备等新设施，让旅客有更好的出行体验。”张华说。

为应对雨雪冰冻天气，郑州东站安排人员24小时值班，做好防寒物资增配补充，全力确保旅客安全出行。

浓浓的年味儿里，凝聚着最值得珍惜的情感。

海拔2400多米的甘肃省定西市渭源县元古堆村，村民们正在排练“村晚”，欢声笑语响彻广场。

十几年前，这里还是一条烂泥沟，吃水都困难。

2013年春节前，习近平总书记绕过九曲十八弯，来到“瘠苦甲于天下”的定西，走进村民马岗家破旧低矮的土坯房，看到墙根的水缸，舀起一瓢水。

“水是从村里的山泉挑来的，瓢上还有陈渍，总书记没有犹豫就喝了下去。”马岗的孙子马海龙至今难以忘怀，“总书记关心我们能不能喝上安全水，心里装着老百姓。”

如今，元古堆村水通、路通、网通，党参、当归、百合等经济作物遍布沟梁。昔日“烂泥沟”脱胎换骨。

元古堆村委会主任郭连兵说：“总书记鼓励我们发扬自强自立精神，找准发展路子、苦干实干。我们牢记总书记嘱托，发展起特色种养业和乡村旅游。现在大伙努力挣光明，日子攒劲得很！”

村里看到“尔滨”火了，也学着搞文旅建设，不久前建成一座冰雪乐园，成为新的风景线。郭连兵笑着说，眼下大家自发编排“村晚”庆祝新生活，老曲新调，唱的都是日新月异的变化。

奋进的力量

井冈春早。

茅坪镇神山村村民彭夏英贴好春联，看着自家二层小楼的喜庆门楣，红了眼眶，思绪闪回当年——

2016年春节前夕，习近平总书记顶风冒雪，沿着湿滑的山路辗转来到这里。

“从门外走到里屋，总书记一直握着我的手，现在想起来，心里都热乎乎的呢。”温暖的场景让彭夏英记忆犹新。

那时她家还是贫困户，住土坯房。

“总书记从客厅到厨房、卧室、厕所，一间一间屋子看，一点一点算脱贫账，鼓励我们要树立信心脱贫致富。”

这份特殊的“新春关怀”，为红色圣地井冈山注入无穷动力。

人心齐，泰山移。2017年2月，井冈山在全国率先脱贫，成为我国贫困退出机制建立后首个“摘帽”的贫困县。

循着总书记的春节足迹，我们看到从脱贫攻坚到乡村振兴的动人画卷徐徐铺展。

如今，神山村通往外界的盘山公路畅通无阻，神山红色文化新业态方兴未艾，合作社蒸蒸日上，精品民宿遍布乡间……绿水青山成色更足，乡村振兴气象更新。

“这几年家里盖了民宿，买了新车，两个儿子都成了家，还添了小孙女，喜事越来越多，日子也越过越红火，不晓得总书记要是再来还不认得出我们嘞！”彭夏英眉开眼笑，“请总书记放心，老区人民的日子好了，还会一年更比一年好！”

循着总书记的春节足迹，我们感受到人民领袖同千千万万普通劳动者的心贴得更紧密了。

寒风凛冽，北京城市副中心、京唐城际铁路运潮减河隧道盾构施工现场依旧火热。